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кількісні та якісні характерис-
тики порівняно з параметрами,
отриманими через 30 хв після
введення 4-АП (рис. 2, г і д).
Через 60 хв після введення
4-АП активність поступово,
впродовж 10–15 хв, зменшува-
лася, а потім і зовсім зникала.

Таким чином, 4-АП спричи-
нює антидромну біоелектрич-
ну активність, багато в чому
подібну до відповідей, одер-
жуваних за умов впливу про-
зерину.

Хоча за умов введення про-
зерину близькі за формою та
тривалістю антидромні від-
повіді були одержані кілька
десятків років тому [8], ме-
ханізм цього феномену і досі
не з’ясовано. Так, показано,
що антидромні відповіді не за-
лежать від потенціалів дії м’я-
зових волокон [2]. Отже, і ме-
ханізм підвищення концент-
рації К+ біля пресинаптичних
закінчень [1] непричетний до
антидромних відповідей.

Вважаємо, що прозерин і
4-АП взаємодіють із Н-холіно-
рецепторами пресинаптичних
закінчень, імовірно, в ділянці
останнього, перед пресинап-
тичним закінченням, перехва-
ту Ранв’є [8]. Відмінності у
кількісних показниках цієї ак-
тивності при дії 4-АП та прозе-

рину можна пояснити різним
ступенем впливу їх на преси-
наптичні Н-холінорецептори
моторних волоконець. Не ви-
ключено також, що надмірний
вихід медіатора при дії дослі-
джуваних речовин якимось чи-
ном зумовлює вплив ацетил-
холіну на пресинаптичні мо-
торні волокна, зокрема, на їх
Н-холіночутливі ділянки. Для
з’ясування фізіологічного зна-
чення цих відповідей потрібні
більш детальні дослідження.
Можливо, ці антидромні від-
повіді мають певне значення
для формування судомних
станів у патологічних умовах.

Висновки

За умов системної дії 4-АП
в еферентних нервових во-
локнах виникає стійка високо-
частотна антидромна біоелек-
трична активність тривалістю
в кілька мікросекунд, подібна
до активності, що спричинена
прозерином. Імовірно, що і
прозерин, і 4-АП взаємодіють
з Н-холінорецепторами преси-
наптичної ділянки нервового
волокна.
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Серед актуальних біохіміч-
них аспектів стоматологічної
науки чимало ще невирішених
питань етіології та патогенезу
пародонтологічних захворю-
вань. Висока розповсюдже-

ність цієї патології обумовлює
необхідність постійного пошу-
ку невідомих ланок і меха-
нізмів розвитку запальних і
дистрофічних процесів у паро-
донті. Протягом останніх деся-

тиріч постійний інтерес у до-
слідників викликає питання
взаємозв’язку процесів віль-
норадикального окислення
(ВРО) та стану органів і тканин
організму. Пародонтологія не є
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винятком, тому на озброєнні
науковців вже є дані, що вка-
зують на вірогідну наявність
вільнорадикального компонен-
та з-поміж інших етіологічних
факторів цього захворювання
[1]. Але будь-який патологіч-
ний стан не може універсально
залежати лише від однієї етіо-
логічної одиниці, тому акту-
альним є вивчення причин па-
родонтиту, зокрема визначен-
ня вагомої частки ВРО серед
інших етіопатогенетичних ком-
понентів з метою подальшого
дослідження регуляторних ме-
ханізмів терапевтичного впли-
ву [2].

Одним із провідних загаль-
них факторів будь-якого за-
хворювання, зокрема пародон-
титу, є нераціональне харчу-
вання. Особливі соціально-еко-
номічні умови, що склалися в
Україні, потребують приділити
особливу увагу вивченню міс-
ця саме цього компонента у
розвитку захворювань пародон-
та. Структура харчування знач-
но впливає на характер над-
ходження основних нутрієнтів,
є джерелом антиоксидантних
речовин, вітамінів, мікро- та
макроелементів. Отже, будь-
яке відхилення від норм зба-
лансованого харчування при-
зводить до патологічного ста-
ну органів і систем всього ор-
ганізму, у тому числі тканин
пародонта. Необхідно зазна-
чити, що їжа має різноманітну
дію, і в зв’язку з цим утруд-
нюється однозначна оцінка
будь-якого варіанта харчуван-
ня [3; 4]. Таким чином, ви-
значення місця аліментарно-
го фактора у виникненні за-
хворювань пародонта та до-
слідження при цьому змін
складових ВРО у патогенезі
пародонтиту заслуговує на
особливу увагу для визначен-
ня подальшої спрямованої
аліментарної корекції паро-
донтиту.

Мета дослідження — визна-
чити в експерименті ступінь
впливу нераціонального хар-
чування на вміст продуктів пе-
рекисного окислення і анти-

окислювальну активність у
крові та тканинах ясен щурів.

Матеріали та методи
дослідження

Об’єктом дослідження були
щури лінії Вістар віком 6 міс,
поділені на дві групи по 25 тва-
рин у кожній. До першої групи
належали тварини, що утриму-
валися на збалансованому
раціоні віварію, до другої —
тварини, раціон яких протягом
3 міс мав спрямованість, ана-
логічну раціону сучасного меш-
канця Харківського регіону.
Для цього проводилася попе-
редня оцінка харчування лю-
дини за стандартними мето-
диками меню-розкладок й ан-
кетно-опитувального методу,
після чого була визначена
особливість даного раціону та
її моделювання на раціон щу-
рів [5–7].

Визначення вмісту гідропе-
рекисів ліпідів у тканинах ясен
щурів проводили за методом
Ohkawa H. і співавторів з де-
якими змінами [8], у сироватці
крові — за методом Asakawa
[9]. Спектр поглинання забарв-
леного продукту записували
на двопроменевому спектро-
фотометрі “Specord UV VIS”,
вимірюючи після цього різни-
цю екстинції при 535 та 520
нм. Вміст гідроперекисів ви-
значали в еквівалентній кіль-
кості малонового діальдегіду з
використанням коефіцієнта
молярної екстинції, що дорів-
нює 1,56·105 м-1см-1. Антиокис-
лювальну активність плазми
крові визначали за здатністю
плазми крові сповільнювати
нагромадження тіобарбіту-

рової кислоти (ТБК) — актив-
них продуктів перекисного
окислення ліпідів у суспензії
жовткових ліпопротеїдів [10].
Антиокислювальну активність
плазми крові виражали у від-
сотках. Вміст білка визначали
за методом Lowry і співавторів
у модифікації Miller [11]. Отри-
мані результати оброблені
статистично з використанням
t-критерію Стьюдента — Фіше-
ра.

Результати дослідження
та їх обговорення

Вивчення вмісту продуктів
перекисного окислення ліпідів
(ПОЛ) й антиокислювальної
активності у плазмі щурів до-
сліджуваної та контрольної
груп дозволило визначити ві-
рогідну різницю між даними
параметрами (таблиця). Так, у
групі піддослідних тварин, що
утримувалися на незбалансо-
ваному раціоні, вміст продуктів
ПОЛ у плазмі був на 35 %,
(Р≤0,05) більшим, ніж у групі
контролю. Аналогічні резуль-
тати отримані і при дослідженні
вмісту продуктів ПОЛ у гомо-
генатах тканини ясен щурів.
Цей показник у досліджуваній
групі перевищував контроль-
ний на 45 % (Р≤0,05).

Отримані результати збіга-
ються з даними окремих ав-
торів, що демонструють збіль-
шення інтенсивності ПОЛ при
недостатньому харчуванні та
повному голодуванні і свід-
чать про наявність значного
впливу аліментарного факто-
ра на процеси ПОЛ. При цьо-
му активація цих механізмів
пов ’язується зі зниженням

Таблиця
Вміст продуктів ПОЛ й антиоксидантна активність

у крові та яснах щурів

                   Показники Контроль Дослід

Вміст продуктів ПОЛ у яснах, 0,56±0,07 0,82±0,09
нмоль МДА/мг білка
Вміст продуктів ПОЛ у плазмі, 1,60±0,12 2,16±0,17
нмоль МДА/мл
Антиокислювальна активність 46,8±2,4 36,9±2,0
плазми, %
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надійності антиоксидантної
системи [12; 13]. Дійсно, наші
дослідження антиокислю-
вальної активності плазми
крові, яка є інтегральним по-
казником стану нефермента-
тивної антиоксидантної систе-
ми, довели, що у досліджу-
ваній групі щурів вона на 26 %
менша, ніж у групі контролю
(Р≤0,05).

Збільшення інтенсивності
ПОЛ при зниженні надійності
антиоксидантної системи у
крові та яснах експеримен-
тальних тварин може свідчити
про те, що незбалансоване
харчування призводить до
розвитку оксидаційного стре-
су. Із даних літератури відомо,
що оксидаційний стрес, спро-
вокований різними екстре-
мальними факторами, може
бути важливою причиною ви-
никнення та розвитку низки
захворювань [14; 15]. У зв’яз-
ку з цим не виключено, що
визначені нами порушення
прооксидантно-антиоксидант-
ного балансу як у крові, так і
в тканинах ясен у бік проокси-
дантного при незбалансовано-
му харчуванні можуть бути од-
нією з провідних причин зрос-
тання захворюваності на тка-
нини пародонта в Україні. Але
поряд з цим залишається не-
з’ясованим питання про стан
основної антиоксидантної сис-
теми — ферментативної, що
повинно стати метою подаль-
шого дослідження.

Висновки

Проведені дослідження до-
зволяють стверджувати, що
нераціональне харчування су-
часного мешканця Харківсь-
кого регіону призводить до
збільшення вмісту продуктів
ПОЛ у плазмі та тканинах
ясен і зменшення надійності
неферментативної ланки ан-
тиоксидантної системи, що є
передумовою розвитку захво-
рювань пародонта.
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Тубуло-інтерстиційний син-
дром як поєднану патологію
канальців й інтерстицію на

рівні кіркової та мозкової речо-
вин і сосочків нирок визнано
провідним фактором, який

визначає розвиток швидко-
прогресуючого та хронічного
патологічного процесу цього
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